

вить вторымъ вопросомъ, о которомъ мы, духовенство, можемъ просить, просить настойчиво. Весьма рѣзко бросается въ глаза, что мы и поднимаемъ голосъ о содержаніи духовенства тогда, когда намъ приходится туго. Прошли 1905—6 годы, улеглась волна революціи, замолчали неподносимыя духовенству таксы, и мы уже перестали поднимать этотъ вопросъ. Мы проживемъ, а послѣ насъ, „хоть трава не расти“.

Пусть-же выходитъ на жатву дѣлателей больше и больше, пусть дѣлаютъ отъ сердца свое святое дѣло, а награда здѣсь на землѣ и тамъ на небѣ никогда не пройдетъ мимо ихъ: „Ищите прежде Царствія Божія, а остальное приложится вамъ“.

Священникъ *Іоаннъ Соколова*.

Село Средне-Ахтубинское Царевского уѣзда (проводы о. Іоанна Бобрусова).

20 іюня, все наше село прощалось съ отъѣзжающимъ къ мѣсту новаго служенія духовнымъ пастыремъ своимъ, настоятелемъ Троицкаго храма священникомъ о. Іоанномъ Бобрусовымъ. Переполненный молящимися громадный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ, желающихъ услышать послѣднее прощальное слово о. Іоанна. Дѣйствительно, слово о. Іоанна было трогательно и сердечно. На прощаніе онъ сказалъ своимъ прихожанамъ:

«Въ послѣдній разъ сегодня совершилъ я, недостойный, здѣсь безкровную жертву; въ послѣдній разъ совместно съ вами, возлюбленные братіе, молился о своихъ грѣхахъ и о мірскихъ невѣжествіяхъ и теперь въ послѣдній разъ отверзаю уста свои для бесѣды съ вами. Въ послѣдній разъ: о, какую грустію звучать эти слова! Сколько мыслей роится въ умѣ, просить выраженія, сколько чувствованій въ сердцахъ, которыя настоятельно требуютъ выраженія! Что же скажу въ послѣдній разъ? Во-первыхъ скажу -- тяжело мнѣ разставаться съ вами, Скорбно мнѣ разставаться съ вашимъ селомъ, въ которомъ я прожилъ 18 лѣтъ. Дорога земля, которая кормила, питала, одѣвала и согрѣвала меня, въ которой поконится нынѣ прахъ моеи родной матери.

Въ этомъ приходѣ, служа у престола Божія 18 лѣтъ, я провелъ самыя лучшія годы своей жизни, здѣсь я положилъ все свои силы, энергію и здоровье, на святое дѣло вашего просвѣщенія. Я пріѣхалъ къ вамъ, полный силъ и здоровья, а уѣзжаю почти старикомъ. Здѣсь, на что не посмотрю, о чемъ не вспомню, все мнѣ дорого, отъ всего трудно оторваться сердцемъ. Посмотрю ли на васъ, дѣти мои духовныя, каждаго изъ васъ я знаю не въ лицо только, но и знаю его жвзнь, его привычки, его нравы, его добрыя и благочестивыя дѣла, равно и его слабости и недостатки. Вашею радостію и я часто радовался, съ вами и нерѣдко горѣвалъ и въ горести вашей. Посмотрю ли на этотъ величественный и благолѣпный св. храмъ и при одной мысли той, что я его оставляю, сердце мое сжимается до боля. Вамъ болѣе всѣхъ извѣстно, сколько заботъ, неприятностей и огорченій переносъ я при ремонтѣ сего св. храма. Все это вмѣстѣ и привязало сердце мое къ этому св. мѣсту; оттого то такъ и трудно мнѣ оторваться отъ негъ. Вторымъ словомъ моимъ да будетъ слово благодаренія вамъ, братіе возлюбленные. Доземной поклонъ вамъ за вашу любовь ко мнѣ, которой вы не оставляли меня во все время служенія вамъ; за ту любовь ко мнѣ, которая облегчала мнѣ труды служенія, возбуждала во мнѣ ревность и усердіе къ исполненію своихъ не легкихъ обязанностей по отношенію къ вамъ; за ту любовь, которая съ особенною силою проявлялась въ скорбные дни моей жизни. Благодареніе вамъ за любовь, которую вы наияяснѣйшимъ образомъ выражаете въ настоящій глубоко-знаменательныя и тревожныя для меня минуты своимъ соучастіемъ въ молитвѣ со мною, за ваше благочестіе, за вашу любовь къ дому Божію, за ваши щедрыя жертвы на благолѣпіе сего святого храма,—за вашу любовь къ просвѣщенію, плодомъ которой за эти 18 лѣтъ явились 6-ть церковно-приходскихъ школъ. Благодарю васъ за внимательное и нелѣностное посѣщеніе виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній. Искреннее благодареніе приношу вамъ за вашу отзывчивость на все доброе, которымъ вы всегда отвѣчали на мои предложенія и пастырскія увѣщанія: вы помогли мнѣ устроить народную бібліотеку и пользовались ею; не прекращайте же вашей любви къ чтенію и по моемъ уходѣ, ибо помните, что въ книгахъ вы найдете много добраго и душевспасительнаго — они наши добрые друзья.

О, какъ бы я былъ счастливъ, братіе, если бы годы, проведенные

мною среди васъ, не остался бесплоднымъ для вашей душевной жизни! Молю васъ, не забывайте тѣхъ назиданій, тѣхъ утѣшеній, что возвѣщаль я вамъ и съ этого св. мѣста и въ частныхъ бесѣдахъ; можетъ быть они были не искусны, не мудры, но повѣрите, всегда текли отъ сердца искренно, такъ какъ говорилъ вамъ я ихъ не отъ своего лица, а отъ лица Божія. Меня не станеть среди васъ, но слово мое, сказанное при свѣтъ слова евангельскаго, всегда при вниманіи къ нему, можетъ внести добрую струю въ вашу жизнь. Любите Бога и ближнихъ своихъ, Ищите Царствія Божія, живите, по правдѣ, и все дастся вамъ. Но довольно... насталь часъ разстаться мнѣ съ вами, дѣти мои и братья! По примѣру Христа Спасителя обращаюсь къ вамъ съ словами мира. „Миръ вамъ!“ Да будетъ сей миръ, какой вы имѣли со мною и ко мнѣ, согласіе и любовь у васъ и съ новымъ вашимъ настыремъ, котораго Господь Богъ пошлетъ вамъ вмѣсто меня. А меня простите, если кого оскорблялъ дѣломъ или словомъ. Забудьте о тѣхъ огорченіяхъ, какія, быть можетъ, приходилось испытать мному отъ меня. Простите Господа ради, заповѣдавшаго, прощать до 7×70 разъ. Если же меня кто оскорбилъ, или обидѣлъ, или зло на меня мыслилъ, отъ всего сердца прощаю тому. Хотя и расстаемся мы тѣлесно, но будемъ поддерживать духовное единеніе между собою посредствомъ молитвы. Я непрестанно буду молиться за васъ. Не забывайте и меня въ молитвахъ своихъ, молитесь за меня, а иначе слезно прошу и молю васъ помолиться обо мнѣ, когда узнаете о моеи кончинѣ. „Съ миромъ изыдемъ!“ Въ концѣ каждой литургіи я дѣлалъ это возглашеніе съ поклономъ къ вамъ, а теперь дѣлаю его въ послѣдній разъ и мой послѣдній поклонъ примите отъ меня, какъ поклонъ благодарности и любви въ вамъ. Да благословить васъ Господь отъ Сіона и узрите благая Іерусалима во вся дни жизни вашей. Аминь.

Послѣ этого поклонившись всему приходу до земли, кончилъ свою рѣчь о. Іоаннъ, плакалъ онъ самъ, плакали и всѣ молящіеся.

По выходѣ изъ храма, послѣ обѣдни, у квартиры о. Іоанна сгруппировался весь народъ, бывшій въ храмѣ, въ центрѣ котораго была депутація, состоявшая изъ волостного старшины П. К. Черняева, крестьянина И. Е. Крипакова, церковнаго старосты К. И. Карпова, помочителей церкви: Г. А. Свинухова и Г. С. Черемушника, помощниковъ старшины И. М. Баранова, Заболотнева и другихъ почетныхъ лицъ,

поднесшая съ благословенія Преосв. Епископа Георгія икону Спасителя и благодарственный прочувствованный адресъ, въ которомъ прихожане свидѣтельствуютъ свою любовь къ о. Іоанну и печальныя чувства разлуки съ такимъ пастыремъ, который былъ для нихъ истиннымъ пастыремъ и вѣстникомъ Слова Божія, всѣ силы положившимъ на развитіе въ нихъ духовнонравственныхъ началъ жизни, отцомъ и другомъ.

Но этимъ проводы о. Іоанна не ограничились. Въ большомъ залѣ волостного правленія собралась почти въ полномъ составѣ Средне-Ахтубинская добровольная пожарная дружина, гдѣ съ хоромъ пѣвчихъ отслужили о здравіи о. Іоанна, какъ своего члена правленія въ теченіе 10 лѣтъ благодарственный молебенъ, свящ. о. Левъ Бенедиктовъ, послѣ котораго черезъ старосту дружины, пристава 3-го стана Царевского уѣзда, В. Н. Зодіева поднесли ему икону Св. Іоанна Предтечи съ надписью: „Отъ Средне-Ахтубинской добровольной пожарной дружины своему почетному члену о. Іоанну Гавріиловичу Бобрусову на память въ молитвахъ“ и адресъ, въ которомъ дружина извѣщаетъ о. Іоанна объ избраніи его въ почетные члены дружины за непрерывное въ теченіе 10 лѣтъ участіе его въ ней и оказанную помощь словомъ и дѣломъ. Въ отвѣтной рѣчи о. Іоаннъ выразилъ искреннее сожалѣніе о томъ, что онъ покидаетъ и это дѣтище. По выходѣ на площадь о. Іоанна встрѣтила 5-ти тысячная толпа, не давая ему прохода, прося благословенія и прощаясь съ нимъ до самаго его дома. Подъ вопли и восклицанія благодареній и сожалѣнія той же толпы о. Іоаннъ сѣлъ въ экипажъ и грустный выѣхалъ изъ села, въ которомъ о немъ осталось такъ много добрыхъ воспоминаній.

Прихожанинъ *И. К.*

Изъ епархіальной хроники.

Скромное чествованіе пастыря. Еще въ началѣ іюня среди прихожанъ Николаевской церкви села Каменнаго Яра было сужденіе почтить своего пастыря священника о. Владиміра Воробьева, въ день его ангела, поднесеніемъ какого-либо цѣннаго подарка за его ревность объ украшеніи приходскаго храма, добрую пастырскую службу и ласковое обращеніе съ прихожанами.